

第十八課：聖潔的社團生活

利未記二十三至二十七章

現在我們來思想第十八課：聖潔的社團生活，經文在《利未記》二十三到二十七章。我們會按着下面的大綱來講授，

講授大綱

- (一) 节期与圣日（利二十三，二十五章）
- (二) 安息年与禧年的豁免（利二十五 1 - 22；23 - 55）
- (三) 许愿与十一之例（利二十七章）
- (四) 小结：顺命与背逆的结果（利二十六章）

分成四大段落：第一段是节期跟圣日；神透过摩西来吩咐百姓要守什么节，有一些圣日他们也要遵从的。《利未記》的二十三，二十五章谈论这方面的事情。第二是安息年跟禧年的豁免，在这个日子，神吩咐他们做一些的事工，按照神所喜悦的方式来对待人，对待他们四周围的环境。第三段就是许愿的问题，百姓若要许愿，有什么提醒。还有十分之一的定例，《利未記》二十七章。第四段是小结。《利未記》十八课是按照这个方式来进行的。

內容重點

- (一) 节期与圣日（利二十三，二十五章）

圣日：每第七天的安息日（利二十三 3）

我們先來看圣日跟节期的问题。《利未記》二十三，二十五章，神吩咐摩西教导以色列百姓，有一些日子是非常重要的，他們要遵守，有一些节期是他們要整个社团一起来欢度的。第一段讲到圣日，就是一个礼拜里面，有一天是安息的日子，特别是第七天。

每第七年的安息年（利二十五 1 - 7）

每第五十年的禧年（利二十五 8 - 17）

然后有安息年，每第七年就是一个安息年；跟着有所谓的禧年，第五十年就是他们的禧年，这个禧年的规定在第二十五章第八到十七节，这是他們要守的。

节期：	逾越节 利二十三 5	1月 14 日
无酵节	利二十三 6 - 14	1月 15 日起，共 7 天
五旬节	利二十三 15 - 22	3月 6 日
吹角节	利二十三 23 - 25	7月 1 日
赎罪节	利二十三 26 - 32	7月 10 日
住棚节	利二十三 33 - 43	7月 15 日起，共 7 天

接着摩西吩咐百姓说，有一些节期，他們需要全体百姓、整个社团一同来欢度的，逾越节在二十三章，是一月的十四日；无酵节是二十三章第六节，一月的十五日开始，一共七天；还有五旬节，是二十三章十五节，在三月六日；吹角节二十三章二十三节开始，在七月第一日；赎罪节在二十三章二十六节开始，在七月十日；住棚节是二十三章三十三节

开始，是七月十五日开始。一共有这六个节期。各位可以进到圣经里面去慢慢了解它整个的意义，它的一些规定、条例，可以看到神怎么样吩咐摩西，摩西怎么样照样遵行。请你翻到二十三章第四节，当神吩咐摩西的时候就是把下面一系列的定规告诉摩西，

利二十三 4 “ 耶和华的节期， 乃是这些 ”

→ 利二十三 44 “ 于是摩西将耶和华的节期传给以色列人 ”

摩西在二十三章第四节说：「耶和华的节期，就是你们到了日期要宣告为圣会的，乃是这些。」他把一系列的圣日跟节期都介绍出来。然后二十三章四十四节，好像就是整个段落的一个结束了，四十四节：『于是，摩西将耶和华的节期传给以色列人』。我们在这个圣日与节期的定规里面看到，原来是神的心愿希望百姓在一段的劳碌或者是一段的工作辛劳之后，有一个安静、安息的日子。而且六个节期分布在全年当中，其实也是给百姓一个欢乐的时刻。我们把这些经文归纳起来的时候，可以思考到三点：无论是节日或者是节期，都有共同的特征，

无论是圣日或节期，都有基本上共同的特征：

1. 守圣会 --- 圣日或节日，落在安息日，就是守圣会的日子(利二十三 3；利二十三 24)

第一个特征是守圣会。当他们守圣会的时候，可能是第七天，可能是第七年，可能是第五十年，都是强调要安息。在安息的时候，主要就是放下工作，跟神有一个交通的时间。圣会是与神交通的时间。

2. 什么劳碌的工都不可作(利二十三 3, 7, 8, 21, 25, 28, 30, 31, 35, 36)

第二个特征是，在所有的圣会跟节期里面，什么劳碌的工作都不可做，是休息的日子。在创世记里他完成一切的工作，所以他要安息。因此他也吩咐百姓说，在你们全年的劳碌当中，有一些时间需要停下来休息，不要一直工作耗损身心灵。所以神也是满能够体贴人的需要的。什么劳碌的工作都不可做，完全停下来，是休息的日子。

3. 在耶和华面前欢乐(利二十三 40；申十六 14 - 15；申十六 11)

第三，谈到一些圣会或者是圣日、节期的时候，他常常吩咐说在耶和华面前欢乐。所以神其实不是一个很严肃的神，他体贴人的需要，他要人安息、休息，他也希望人在他面前欢乐。所以在二十三章四十节、《申命记》里面都提到说，在神面前欢乐，享受劳碌所得来的一切。这个节期与圣日虽然是古时社会里面所遵守的，跟今天我们所遵循的不太一样，可是，能够在神面前有这几个反省，也是非常美的一件事情。从我们今天的角度来看，在所有基督教的圣日、节期里面，真是求神帮助我们也能重视在其中安息、欢乐，与神有美好的交通。

(二) 安息年与禧年的豁免 利二十五 1 - 22；23 - 55

现在看第二段。在这个社团的生活里面，摩西吩咐守安息年跟禧年，有一个教导：要豁免。《利未记》二十五章第一节讲安息年，第八节讲禧年，神对摩西的吩咐，摩西给百姓的教导说：你们在这些日子要做慈惠的事情。你可以在这个段落里面看到，

1. 地在耕种 6 年后，要使它休耕一年 (利二十五 1 - 7) [非常符合现代的土壤学]

第一：地耕种六年之后，要让它休耕一年，这是非常合乎现代的土壤学，休耕一年。

2. 在 49 年之后的第 50 年，地要休耕归给原主；奴仆得以自由。

第二呢，经过四十九年之后，那个第五十年就是禧年，在禧年里面呢，地要休耕，而且要还给原来的地主，这是在整个希伯来社会当中非常独特的一种吩咐，如果这个地是你买来的，或者是别人卖给你的，在禧年的时候，要把地还给原来的地主。买来的奴仆，可以自由，释放他们。在古希伯来的社会里面，是有一些奴仆制度的，因为有一些贫穷的人，他没有办法，就把自己卖给富有的人，为他们耕种；在第五十年的时候，就要让他们得以自由。《利未记》跟《申命记》有很多关于这方面的教导。

3. 穷乏者得以赎回 利二十五 23 - 55

→ 赎地；赎宅；不取利；赎人或自赎

安息年与禧年第三个要做慈善的事就是：穷乏的人或者是卖身、卖地、卖房屋的一些人，可以赎回自己的财产，这是豁免年当释放的恩惠，一种慈善的教导。这种大休，或者是这种让奴仆得自由、地得休耕的教导是什么原因呢？我想在希伯来社会中许多的教导跟神的要求和神的本性都有关系，神为什么要这样要求？因为神有他恩慈或者是他有一种体贴，能够体恤人的软弱的一个性情。

* 这种大休和给予自由的原因：

(1) 神的主权 - - - 利二十五 28 “ 地是我的 ” ；

利二十五 42 “ 他们是我的仆人 ”

这种大休、给予自由的原因，第一个：我们看到，《利未记》里面常常说：这是神的主权，所以当人拥有了这个地，拥有了一些奴仆的时候，他要知道他是一个管家，其实主权在于神。我们看一节很有趣的圣经，请你翻到二十五章二十八节：『倘若不能为自己得回所卖的，仍要存在买主的手里直到禧年；到了禧年，地业要出买主的手，自己便归回自己的地业。』第五十年的时候，这个地要还给原地主，为什么这样子呢？

(2) 人是客旅的身分 - - - 利二十五 23 “ 你们是客旅，是寄居的 ”

请你看二十五章二十三节，『地不可永卖，因为地是我的；你们在我面前是客旅，是寄居的。』为什么在豁免年的时候，地的主权要还给原地主呢？因为拥有这个地的人要知道，其实这个地的主权，不在于他，乃在于神，因为地是神的。这个豁免年的规定里面教导一个真理：主权在于神。地是神的，而且所有的以色列人都是神的仆人。在刚才的二十五章二十三节就说，人是客旅的身分，如果是客旅的话，他没有权拥有自己的财产，这个产业是神的。所以二十五章提到，你们要认识自己是客旅的身分，因此在豁免年的时候把地的主权归回原来的主人。意思就是归回给神了。

(3) 我们要敬畏神 - - - 利二十五 17 , 36 , 43 (共 3 次) - → 神的祝福自然到

第三，在这个教导里面，其实就是提醒说，我们要敬畏这位神，这是神的一个定规。我们看二十五章的十七节，『你们彼此不可亏负，只要敬畏你们的神，因为我是耶和华你

们的神。』它一共提了三次，三十六节，四十三节都提到：你们要敬畏神。所以在整个的社团里面，一个引导着他们，提醒他们怎么样彼此对待的重要属灵真理就是说，你们要敬畏这位神，因为这位神是你们的主，他是你们的神。他对地，对人，对产业，有绝对的主权，所有拥有这些的产业的都是一个管家。这个真理在今天基督教的圈子里面，基督徒的产业观里面，也需要建立的：神是我们的主，我们所拥有的一切是神委托给我们管理的。所以在豁免年里面提到休耕，提到释放他的奴仆，提到归还所有的产业、财产的原因，都列在圣经里面了。

(三) 许愿与十一之例（利二十七章）

第三段，许愿跟十分之一的例子，《利未记》二十七章在这方面有很好的教导。当时的百姓活在农、畜牧业的社会里面，常常会有人与人之间的来往，有很多许愿的行动或者是一种的关系。圣经里面还提到十分之一，十一之例，就是当有所收成的时候，要把所拥有的十分之一献上给神。其实十一的奉献，再一次强调那个管家的观念，而且强调了神是所有财物、财产的主人的这么一个观念。在《利未记》二十七章提到多种的许愿，当我们许愿的时候总是列出一些条件，希望如果这个事情怎么样成就，我就要怎么样。

不同的许愿：人（利二十七 1 - 8）

牲畜（利二十七 9 - 13）

房屋（利二十七 14 - 15）

田地（利二十七 16 - 24）

头生的（利二十七 26 - 27）

若要赎回，必须付出代价，另加五分之一

所以在《利未记》二十七章里面提到很多许愿的内容，第一到第八节，有人呢会用人，用人物，或者是他的儿女，或者是他的孙子，孩子，来对神许愿，或是说上帝如果你怎么样，我就把这个许愿给你，像是这样子用人来许愿。有一些的百姓用牲畜，就是牛呀、羊呀来做许愿的内容。十四节提到用房屋，他的产业。十六节提到用田地；二十六节提到用头生的，来做许愿的内容。所以圣经里面容许这种的心态、心愿，就是说，有一些百姓或者是有一些神的子民，在祈求的时候会期盼神为他做什么，因此他就把他所拥有一些财产、财物，作为许愿的内容实物。我想在这些教导里面，神是容许的。可是神跟他们说，如果你许了愿，之后要赎回，譬如说你用一个牛羊来许愿，可是后来你要赎回这个牛羊，这时要照所估定牛羊的价值再加上五分之一来赎。这是二十七章的一个教导，是很有意思的。我们来看一下二十七章举一个例子，在第九节一直到第十三节，讲到用一些牲畜来许愿，第九节，『所许的若是牲畜，就是人献给耶和华为供物的，凡这一类献给耶和华的，都要成为圣。』许愿献给耶和华成为圣，可是如果他要赎回这个他所许愿的牲畜的话，十三节说：就要在你所估定的价值之外，加上五分之一。我想在古代畜牧农业社会民间里面，有很多这种的行动，神就给他们一些教导，一些的定规，

* 传五 4 - 6 “ 你向神许愿，偿还不可迟延。因他不喜悦愚昧人。所以你许的愿，应当偿还。你许愿不还，不如不许。不可任你的口使肉体犯罪。也不可以在祭司面前说是错许了。为何使神因你的声音发怒，败坏你手所作的呢？ ”

我们在这里顺便用传道书第五章四到六节，来看看，愿有许多种，在我们的生命里面，我们信仰的生活当中，也常常许愿，向神许愿：上帝如果你怎么样怎么样，怎么样，我就怎么样怎么样怎么样。可是呢，有时候上帝真的成就我们所祈求的，我们就忘记我们所许的愿，这是很不应该的。所以传道书第五章的四到六节，提到四种许愿的形态：有一些人许了愿，很迟、很拖延的去偿还，传道书说，偿还不可迟延。有人呢，许了愿，却是一直在拖，不愿意偿还，这是第一种。第二种，传道书第五章四到六节说，有一些人许了愿，他会偿还的，这是很好的。第三种，有人许了愿，干脆就不还了，忘记了。第四种，有人许了愿，就是说后悔了，我不还了，因为我许错了，这个不算数。传道书早就把民间，或者是人与人之间的，人与神之间的一种心态，描述得非常清楚。有四种，不过在《利未记》二十七章里面只说，你许了愿，应该偿还。

十分之一 → 是归耶和华为圣的，属耶和华的

讲到十分之一，是在《利未记》的二十七章三十节。『地上所有的，无论是地上的种子，是树上的果子，十分之一是耶和华的，是归给耶和华为圣的。』地上所有的东西十分之一是神的。这是最基本的教导，如果我们记得刚才所说的「我们是管家」，所有的财产、所有的产物、产业，我们所拥有的一切，都是神的，如果说所拥有的十分之一归给神，其实十分之九就在我们的使用里面。这是一个最基本的奉献的教导。虽然有人说今天新约时代十分之一已经不守了，如果我们记得这个管家的观念的话，其实十分之十都是上帝的。遵守十分之一基本奉献的真理跟教导，是最起码上帝所向我们要求的，

* 玛三 10 “ 你们要将当纳的十分之一，全然送入仓库，使我家有粮。以此试试我，是否为你们敞开天上的仓库，倾福与你们，甚至无处可容”

所以玛拉基书第三章也是这样说，你们要将当纳的十分之一，全然送入仓库，使我家有粮，以此试试我，是否为你们敞开天上的窗户，倾福给你们，让你们无处可容。所以旧约整体的教导，十一的观念是不能够被抹煞的。整个思想就是先给后得。希望我们从这教导里面学会这个功课：先给后得。《利未记》是旧约时代，却跟新约的一些真理教导符合的，我们是一个管家的身份，所有的都是神的。（路加福音十二章 16 - 21）一个财主，说我有很多的财物，我要怎么来分配、安置我的财物呢？他要盖一个大仓库，把所有的东西存起来。可是上帝对他说，若是今天你丧失了你的生命，你所拥有的一切你要怎么样去享受呢？新旧约一贯的思想是：记得这个管家的观念，我们所拥有的一切都是神的。这是《利未记》第三段的一个教导。

(四) 小结：顺命与背逆的结果（利二十六章）：祝福或咒诅

最后我们来到这个小结，我们进入《利未记》的二十六章，虽然在顺序上有一些颠倒，我们刚才讲到了二十七章，现在看二十六，而这个小结我给它一个题目就是：顺命跟背逆的结果。这一群百姓是跟神立约的百姓，神跟他们立约的时候，给他们许多的教导，许多的应许。在摩西带领百姓立约的时候，有很多的律例、典章。约的内容就是要人去遵守的，神在所有的立约的规条之后，常常跟他们说，若是你们遵守我的命令，我就要祝福你们；若是你们不遵守，破坏这个命令，灾祸就会临到。在《利未记》二十六章，我们发觉神给

人一个选择：虽然他是神，有绝对的主权，我们是他的仆人，可是我们不是活在一个被神强迫去顺服去遵行他命令的光景里面。上帝说，你可以选择。很多时候我们选择我们喜欢的。其实呢，我们选择的时候应当先思想清楚，把后果也算进去的来选择。

→ 利二十六 3~4 “ 你们若遵行我的律例，谨守我的诫命，我就…… ”

我们来看一下二十六章第三节：『你们若遵行我的律例，谨守我的诫命，我就给你们降下时雨。』你看这里有一个“若”，你们若遵行我的律例，这是一个选择，你们愿意，你们就去遵行，上帝说，我可以应许你，下面有祝福。这是第一个选择。

→ 利二十六 14~16 “ 你们若不听从我，不遵行我的诫命……背弃我的约，我待你们就要这样…… ”

请你看二十六章十四节：『¹⁴你们若不听从我，不遵行我的诫命，¹⁵厌恶我的律例，厌恶我的典章，不遵行我的一切诫命，背弃我的约，¹⁶我待你们就要这样，』若是你们选择这个呢，你们要知道下面有这些后果，我待你们就要这样子。我觉得二十六章有一个很好的展示和教导在我们面前，律例、典章神把它列出来了，透过摩西颁布给百姓了，这些律例、典章不是一种强迫，不是一种威胁，不是一种束缚，乃是你敬畏神，这是第一个；如果你知道自己在地上是管家，是神的仆人，这是第二个；如果你希望得到这个约里面的祝福，这是第三个。你就做一个选择了，所以二十六章有一个非常清楚的提醒跟教导，我相信这个教导可以跟《申命记》做一个对照来读，神是非常清楚的。这些祝福跟诅咒或者是这个赐福跟刑罚，都是一个假设，是神把它列出来，就是若是有第一个前提发生，后面的结果就会跟着来。

1. 七重祝福 利二十六 1 - 12 节

降下时雨	4 节
粮食充足	4 - 5 节
安然居住	5 - 6 节
得胜仇敌	7 - 8 节
生养众多	9 节
神的同在	11 节
作神子民	12 节

我们简单的看一下七重的祝福，二十六章一到十二节，这里有很好的对称，不但有七重的祝福，还有七大灾祸。在二十六章一到十二节是七重的祝福；二十六章十四到三十九节是七重的灾祸。我们简单读一读就可以了，七重的祝福第四节，降下时雨；第五节，粮食充足；第六节，安然居住；第七节，胜过仇敌；第九节，生养众多；第十一节，神的同在；第十二节，作神的子民。后面两个其实就是约里面一个重要的关系。

2. 七大灾祸 利二十六 14 - 39 节

一般灾祸	16 - 17 节
干旱失收	18 - 20 节
野兽为患	21 - 22 节

战争灾疫	23 - 26 节
自相残杀	29 - 30 节
土地荒凉	31 - 35 节
国家败亡	36 - 39 节

第二大段落就是七重的灾祸，十六节，一般的灾祸；十八节，干旱、失败，没有收成；第二十一节，野兽为患；二十三节，战争；二十九节，自相残杀；三十一节，土地荒凉；三十六节，国家败亡。这个很清楚的列出来其实是比较好的，因为百姓知道他们选择之后所连带的后果。在这个祝福与咒诅里面，结束了这一个段落的讨论是非常理想的。

3. 认罪与复兴 利二十六 40 - 45 节

在神那里，永远有一条出路 - - - 悔改

百姓：谦卑→服了罪的刑罚→承认罪 40 - 41 节

神：记念约→记念地→作他们的神 42 - 46 节

* 认罪是归向神，与神恢复关系的唯一方式，是得到神祝福的途径。

然后我们看最后一段的经文，二十六章的四十到四十五节，我给它的题目是：认罪跟复兴。意思是说在神那里，永远有一条出路，只要认罪，犯罪了，认罪了，永远有一条出路。所以你看看四十节，『他们承认自己的罪和他们的祖宗的罪，』我就会把复兴带给你。四十二节，『我就要记念我与雅各所立的约，与以撒所立的约，与亚伯拉罕所立的约……』，所以认罪，就有一条出路，神要记念亚伯拉罕、以撒、雅各的约，意思是说我还是会给你们一个救赎，我还是给你们一条出路，我还是要把你们所祈求的赏赐给你们。所以认罪是归向神，与神恢复关系的一个方式，得到神祝福的一个途径。

在这个最后的段落讨论里面，讲到社团的圣洁生活，神把正反两方面的都告诉他们，神把赐福跟咒诅两方面的原因、结果都告诉他们。我相信今天我们的生活，也可以从圣经的真理里面学习到神的原则。

神学连贯

最后，我们讨论到神学连贯。

1. 定下节期和圣日的定例

当神颁布了一连串的诫命之后，他集中在二十三章、二十五章提到圣日，提到节期，这圣日跟节期主要是强调团契；神跟人的团契交通；强调人需要安息；人需要欢乐；所以是相当平衡的，人跟神、人跟人、人自己，全人的一个休息，一个享受欢乐，这是非常重要。在社团生活的教导里面，常常强调的就是记念在你们社团中、社会中那些穷乏的人。所以这个共同体或者是这个社会，这个团体，整个民族，那种息息相关的生活的模式，在《利未记》最后一段讲得非常清楚。

2. 利未记二十六章祝福与咒诅的宣告，更详细的出现在申命记二十八章。

《利未记》二十六章讲到祝福跟咒诅，和《申命记》二十八章有一些的重复。后来《申命记》二十八章就根据《利未记》二十六章做更详细的宣布。神把他跟百姓之间的关系，把百姓后来历史发展的轨迹，划分成两个非常清楚的方向。**若是人要领受神的祝福，他就要**

遵行神的诫命：若是人不遵守神的诫命的时候，他就会蒙受亏损，这是神为以色列百姓立下的整个历史发展的规范。我常常说以色列国其实是宗教的团体，或者是敬奉神的人的一个示范围。神怎么样对待他们，神也要用相同的方式对待那些遵从他、跟随他来走天路的百姓。

课后作业

1. 读民数记一至四章。
2. 百姓许愿和献上十分之一代表那两种不同的心态？怎样的人才会有这种心态？你有这些经历吗？
3. 根据利未记二十六 9 , 11 - 13 , 42 , 44 - 45 , 思考神既是守约的神，他预告这些祝福和咒诅的目的何在？